



# 虎虎生财

华西都市报-封面新闻2022春节特别报道

## 从收藏火车模型到学习开火车 00后火车迷迎来春运首秀

春归有期

2022年春运特别报道

1月28日凌晨4点30分,胡浩然便和司机朱万麟、副司机谢文忠一起出勤了。凌晨5点,三人准时到达机车整备场接牵引机车,进行发车前的整备作业。

2000年出生的胡浩然,是中国铁路成都局集团有限公司西昌机务段学习副司机。2021年7月,他从铁路学校毕业后来到西昌机务段,半年后迎来自己的首个春运。

生活在成昆铁路沿线,父亲又是铁路职工,胡浩然从小就对火车充满向往;长大后,他爱上了火车模型收集,对铁路行业有了更多了解;再后来,他和朋友组建了“西南铁影”摄影团队,用镜头定格成昆线火车飞驰的迷人瞬间,也让他对自己的职业有了更深的热爱。

### 痴迷火车头模型收集

28日清晨6点30分,一切准备就绪,37109次列车发车,胡浩然跟随师傅朱万麟开始了一天的值乘作业——从西昌南开往攀枝花。返回后,胡浩然只能休息20个小时,就得再次出发。

父亲是铁路职工,从小在成昆线长大的胡浩然对火车头有很深的情感。在那个交通并不发达的年代,成昆线的“慢火车”穿行在大小凉山,见证着攀西地区的发展,也给很多人留下了难以忘怀的记忆。

“我父亲是铁路职工,我是听着火车汽笛声长大的。父亲上班时,我就搬一个凳子站在公寓窗户边看火车,一看就是一下午,那时大多是韶山三型机车。”胡浩然说,当时他很好奇,火车头里到底有什么、是什么构造。一个个火



▲胡浩然在检查列车设备。

▲胡浩然收藏的火车模型。

受访者供图

车里藏着小男孩的无限想象。

读大学时,胡浩然拥有了属于自己的第一台火车模型“HXD3C-0171”。从此他便痴迷于火车头模型收集,之后陆陆续续有了SS3型、SS7D型、HXD1D型等众多火车模型。他还从网上买来控制器、道岔、轨道等,将火车模型“改装升级”为能发声、会动作的动态模型。他卧室的桌子上有个迷你“机务段”,桌上的一件件模型展示着成昆铁路的机车发展史。

### 用镜头记录成昆线

喜欢火车头,就想记录下它的美。

2018年,胡浩然购买了一台相机——佳能750D。也是这时,他和志同道合的“火车迷”朋友组建了“西南铁影”摄影团队。放假了,他们相约一起去铁路沿线看火车,拍火车,聊火车。他一次次按下快门键,迷人的成昆线上飞驰的机车在他手中定格。

3年时间,5000多张照片,80多张“慢火车”车票,记录着胡浩然在成昆线关村坝、代湾、乐武、小刀、燕岗、普雄等站追随火车的脚步。

2021年,胡浩然以“慢火车带领我们脱贫致富”为主题,拍摄的大凉山5151“扶贫先锋号”机车在大凉山

山野间飞驰的照片,获得了凉山州德昌县“庆祝建党100周年”活动摄影优秀奖。

“感兴趣,当然也要努力。”胡浩然说,上学期间,为了实现开火车的梦想,他提前自学课堂上没有的《行规》《技规》;在学习机车车辆与行车组织这两门课时,整整记下3本笔记,比别人足足多了两本。凭着一腔热爱与刻苦的学习劲头,他的成绩总是名列前茅。

### 期待能坐上主驾驶位

2021年7月,胡浩然从铁路学校毕业后如愿进入西昌机务段。

“我第一次跑车练习是在2021年7月18日,当时特别激动。我跟着副司机下车检查机车走行部时,他娴熟的技术让我佩服。不仅要检查好机车走行部,车上车下部件都要保证完好,这样才能保证行车安全。”第一次以机车乘务员的身份参与机车驾驶,胡浩然体会到了身为火车司机的责任。小闸制动,大闸缓解,检查列尾装置……他在心里默默练习着,期待自己坐上主驾驶位的那一天。

“不管是万吨货物还是千名旅客,我都必须安全地将他们送到目的地。”2022年春运结束后,胡浩然将参加定职副司机实践考试,当被问及有没有信心时,他笑着说:“我是火车迷,要是考不过的话,自己都会脸红吧。”

如今,胡浩然已经练习跑车半年,从摆弄火车头模型,到拍摄行驶在成昆线上的火车,再到坐进驾驶室,他早已将内心对火车头的热爱转化为岗位上的担当。他说,今年是他参加工作后的第一个春运,意义重大,他要严格按标作业,配合机班保证每一趟行车安全,用实际行动守护机车,守护成昆线的安全。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲

## 春节期间四川天气如何?

# 假期一头一尾有降雨 初三初四阳光可期

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

农历虎年春节,你打算怎么过?今年春节期间,北方阳光明媚,南方阴雨绵绵,西南地区降水频繁,气温低,多雨(雪)天气。对于四川而言,这将是近年来较冷的一个春节:一头一尾的出行高峰基本“泡汤”,气温基本在个位数徘徊。

那么,这个春节是不是就没有期待了?当然不是,降温降雨让赏雪成为可能,同时阳光也会作为“彩蛋”出现。1月29日,四川省气象台发布了春节期间天气预报,同时华西都市报、封面新闻记者采访了四川省气象台首席预报员陈朝平,根据天气为大家定制出行计划。

### 四川将有两轮降雨

这个春节,冷空气不强但却活跃,它以扩散的形式南下,给西南地区带来降水。

春节期间,四川将有两轮降雨,出现在假期的开头和结尾。“除夕到大年初二是第一个降雨时段,也是春节期间盆地降雨的主要时段。”陈朝平说,这3天,盆地气温会明显下降。第二轮降雨出现在2月5日-6日,正好赶上返程高峰,“这两天,补充冷空气南下,又会出现大范围降雨天气。”

陈朝平说,春节期间,盆地降雨日数多,因为气温较低,高海拔地区将出现雨夹雪或小雪天气,“特别是在盆地北部、东北部,驾驶员要注意路面湿滑,高海拔地区阴坡还可能出现积雪或暗冰,驾驶要特别注意安全。”

此外,出行以及返程,衣服可要

穿够哦,因为在降雨期间,盆地气温只有3-8℃。

### 2月3日和4日阳光可期

一头一尾被阴雨承包,那假期中间呢?是的,这将是走亲访友的最佳时机,因为这两天是雨水的间歇期,阳光有可能来“值班”。

导致四川盆地春节期间阴雨频繁的因素之一——南支槽,它是波动的,在2月3日和4日,刚好是弱脊控制,这给太阳的出现提供了机会。“同时,从低层云量预报来看,这两天,盆地以多云天气为主,因此天气会好转,阳光可期。”陈朝平说,这两天,盆地最高气温可能从此前的8℃以上回升至10℃以上。

### 凉山避寒建议初三后出发

降温降水的出现,也给赏雪带来了机会。那么,四川哪些地方、哪

些时段能赏雪玩雪?陈朝平说,除夕到初二、初五到初六,可以去川西高原一线或盆周山区。“达州八台山、广元剑阁以及成都西岭雪山都可能见到雪。”不过,陈朝平也提醒,雪是以湿雪为主,蓬松的积雪比较难见。

降温的日子,不少人想找个暖和的地方呆着。按照往年的惯例,不少人会“闭眼选择”攀西地区。但今年情况有所不同。

“在大年初二以前,凉山州最高气温与盆地其他地区相当,都只有个位数,在8℃左右。”陈朝平说,若要前往凉山州,建议在初三之后,“随着冷空气趋于结束,从初三开始,气温会逐渐升高到15度左右。”

今年春节假期最佳避寒地是攀枝花,陈朝平说:“虽然也会受到降雨影响,但当地气温不会跌下10℃,后期会达到19℃。”